

心 慈
灵 爱



观音灵感真言
五蕴（上）

共修第11期

共修将准时开始

如听不到声音

点击手机左下角的“加入语音”

选择wifi

目录

开始前：感恩词

第一部分：观音灵感真言

第二部分：五蕴（上）

菩萨开示 1. 什么是蕴 2. 什么是五蕴

3. 五蕴的假合和不长久 4. 五蕴炽盛苦

5. 五蕴之外 6. 超出五蕴

第三部分：分享、答疑、问卷->感恩词

感恩词

感恩南无释迦牟尼佛，感恩南无大慈大悲

救苦救难广大灵感观世音菩萨摩诃萨，

感恩十方三世一切诸佛菩萨及龙天护法菩萨，感恩恩师。

恳请南无大慈大悲观世音菩萨保佑我某某某（您的名字）

开智慧，静下心学习师父开示，让师父的开示进入八识田，

帮助我更好地学佛修心！我自己的业障自己背，不让一起

共修的师兄们背。在今天共修过程中如有不如理不如法的

地方请南无释迦牟尼佛慈悲原谅，南无观世音菩萨慈悲原谅，

南无护法菩萨慈悲原谅。

[点击查看视频](#)

[点击查看开示](#)

观音灵感真言

师父开示合集

慈爱心灵共修 第十一期

慈爱
心灵

念經



2念誦經文 注意事項和簡介 13.《觀音靈感真言》

- 0.概述 1.大悲咒 2.心经 3.礼佛 4.往生咒 5.解结咒 6.消灾 7.准提 8.大吉祥天女咒
9.功德宝山神咒 10.七佛 11.圣无量寿 12.如意宝轮王陀罗尼 13.观音灵感真言

加深记忆 | 观音灵感

需要时每天念21、27或49遍；白天晚上都可念
祈求观世音菩萨大慈大悲显灵，给予加持，让所求事
速见灵验；紧急病痛严重情况用来止住病痛
***前提是念经者必须干净纯净，没有杂念
且有一定功德方可见效，否则念了反而不好

观音灵感真言

注意事项

慈爱心灵共修 第十一期

慈爱
心灵

观音灵感真言不能随便念 适合有功德的人念

念观音灵感真言，没有功德的人怎么灵啊？观世音菩萨灵感要有功德的人才帮得到，护法神在身边，必须很好的人才能念着灵。举个简单例子，你是很好的读书的孩子，功课做的很好，人家帮一帮忙，你是不是考试会考

观音灵感真言不能随便念 适合有功德的人念

得更好啊？平时都不读书、不好好念经，戒律也没有，你一念，护法神来了看见你不好，护法神是两面的，不是说专门帮你好的，坏的他马上惩罚的（修到一个什么样的程度可以开始念这个呢？还是说……）没杂

观音灵感真言不能随便念 适合有功德的人念

念，坚决不做坏事，不做坏事就是从来不伤害人家，从来不去嫉妒人家，很老实的，这种人一念就灵，一拜就灵。师父跟你们说，到了没有办法的时候可以求一求，让自己的功德看看能不能转换；但是一般师父不主张，因为你们每一个人业障、灵性都很多

Wenda20130329 01:00:12

念诵观音灵感真言 每天27遍念一个月停一个月

要停下来了，不能一直念的。一般的一个月两个月就要停了。因为观音灵感真言……实际上讲到底为什么会让你有感觉、有灵感，为什么会让你突然之间很灵的，实际上还是靠你的功德呀。你功德不够的话，好

念诵观音灵感真言 每天27遍念一个月停一个月

事做得不够那你怎么会有功德啊？你没功德念这个，就等于拼命地往银行卡里打，你里边又没有钱进去。听得懂了吗？一般的念一个月停一个月（一天多少遍比较合适？）27遍

Wenda20140720B 28:05

慈爱
心灵

念观音灵感真言求事情灵验 心不纯就冒风险

女听众：这次法会上您多次提到让同修念观音灵感真言，说求事情很容易灵验。您以前说念了观音灵感真言，可能会有护法神过来，如果自己的心还不够干净，杂念很多的话，可能会被护法神惩罚。您这次又提到可以念，是新的开示吗？

念观音灵感真言求事情灵验 心不纯就冒风险

台长答：新的开示。但是应该告诉你跟过去是一样的，因为当有些人在拼命求的时候，如果他求不到，可以念观音灵感真言。但是他如果心不纯，他做什么事情的确是会冒风险的。举个简单例子，家里两个人打架，

念观音灵感真言求事情灵验 心不纯就冒风险

把警察找来了，警察本来是被他找来的，之后一听对方有道理，人家把你抓起来了。这种可能性完全存在，听得懂吗？你把警察找过来保护你，但是警察一听是你错，当然抓你不会抓他喽

Wenda20140316A 10:10

念观音灵感真言 会不会抵消掉功德

是这样的，如果你求一个为自己的事情，就会抵消很多；如果你求一个为众生的事情，就不会抵消。而且还会增加善良的东西。比方说，师父磕头的时候，为全世界的众生求，那么你说说看，师父会不会抵消我

念观音灵感真言 会不会抵消掉功德

的功德？如果我是为某一个人求，为自己求某一件事情，那可能功德就会抵消，对不对呀？

wenda20120422A 25:43

明显的血脉不和，或者怎么样
实际上还可以
加一点观音灵感真言

wenda20111106 64:28

功德不够的人念观音灵感真言 是否会惩罚加倍

就算有惩罚的话，也是他本来应该惩罚；但是本来的惩罚不一定会加倍，是在原有的基础上减少。但是如果这个人在念经学佛之后还做更多的坏事，这个惩罚一定是加倍的

wenda20120422A 39:44

问与答

念观音灵感真言的注意事项

目录总结：

观音灵感真言不能随便念；适合有功德的人念
每天27遍念一个月停一个月；求事情灵验，
心不纯就冒风险；念观音灵感真言会不会抵消掉
功德；为自己求，会；为众生求，不会
明显的血脉不和，或者怎么样，还可以加一点观
音灵感真言

问与答

念观音灵感真言的注意事项

目录总结：

功德不够的人念观音灵感真言是否会惩罚加倍：

就算有惩罚也是他本来应该惩罚；但是

本来的惩罚不一定会加倍，是在原有的基础上减少

但如果这个人在念经学佛之后还做更多的坏事，

这个惩罚一定是加倍的

点击查看视频

点击查看开示

佛学基础知识

五蕴（上）

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

思 考

1. 我们已完整学习了我们的九个意识，那么五蕴又是什么呢？到底是什么遮住了我们本性让我们找不到呢？
2. 植物为什么可以被菩萨同意让我们吃全素的人吃？背后是什么道理呢？

让我带着疑问
来一起继续学习

目录

菩萨开示

- 1. 什么是蕴 2. 什么是五蕴
- 3. 五蕴的假合和不长久 4. 五蕴炽盛苦
- 5. 五蕴之外 6. 超出五蕴 (上)

- 7. 五蕴自明 8. 照见五蕴皆空 (下)

菩薩開示

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

观自在菩萨，行深般若波罗蜜 多时，照见五蕴皆空

“照见五蕴皆空”也就是说，过去的菩萨能“照见五蕴皆空”，未来的菩萨也一定是“照见五蕴皆空”的，菩萨都能“照见五蕴皆空”。为什么我们学佛人也要“照见五蕴皆空”呢？因为我们要学菩萨所走过的菩提路，所以我们必须看穿人间的一切烦恼，看穿自己的想蕴。

白话佛法12-2

大势至菩萨：人的一生 苦难皆由五蕴而起

娑婆世界的众生由此五蕴而产生颠倒梦想的意识

天地游31-05-2020

观世音菩萨：五浊与五蕴

五浊恶世里的五浊就是劫浊、见浊、烦恼浊、
众生浊、命浊。五浊就是五蕴受到六识（眼、耳、鼻、舌、身、意）的影响而生出的六尘
意识污染，再由意识上的污染衍生出行为上
的恶行。 天地游31-05-2020

阿弥陀佛：每个宇宙星系众生 会在六道轮转皆因五蕴不空

如果你们想超脱轮回之苦，就要看见这个世界是虚空幻影，是诸法空相。一切无所得，以无所得故。人的一生从哇哇大哭到死亡那一刻，所拥有的一切都带不走。有些人到肉身灭度，还要执著于娑婆世界里形形色色的幻相，所以一直在六道轮回至今也无法超脱。

天地游31-05-2020

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

点击看开示

什么 是 蕴

蕴实际上就是一种现象的集合点

比方说色蕴，因为你看到了太多的东西，那么把这种现象集中在一起，它就成为一个蕴，叫色蕴。色蕴就是你眼睛在人间看得到的颜色、房子或者利益，利益是看得见的，是属于色蕴里面的，而名不属于色蕴里面。那么在五蕴中，除了色蕴是带有物质性的事物现象，其余的四个蕴，归根结底都是一个思想性的东西，是内心的东西，而不是外面的，都是属于看不见的精神现象。

蕴，蕴藏，本身就是看不见的

色受想行识，全部是内在的感受。这里的色，不能理解为有色世界的色。想，是思想上的行为，是看不见的，别人不知道的。你看见什么别人不知道，感受也是别人不知道的。

色受想行识，全部都是别人不知道的。

卢台长开示解答来信疑惑（三百一十四）2019-06-12

蕴就是蕴藏在脑海中的东西

蕴就是蕴藏在脑海中的东西，讲的是有漏和无漏。

思维中、内心深处不被人知道的，就是蕴。

取蕴，今天你把内心深处的一些东西拿出来，有些可能会产生执著，有些会产生妄念妄想。因为还没到正等正觉，还是有我相在其中，有四相。

蕴就是蕴藏在脑海中的东西

蕴并不完全是好的，还是有一种妄念在里面。

执著就是坚持认为自己的思维观念是对的，或念想有一种执著观，是从蕴藏中取出来的，很容易执著，有的人说“我认为……”就是取蕴；

“我认为……”又不买账，接下来就是执著了。

着相、执著，都是一种分流，都是在五蕴之中。

卢台长开示解答来信疑惑（三百一十五）2019-06-17

蕴实际上就是一种现象的集合点

所以很多事情，想蕴、识蕴，这全部都是意识中存在的。你觉得这个人会对你很不好，你的表情上让人家就对你不好；你觉得这个人会对你好，你表情上就会感觉到他非常和蔼可亲。实际上就是一个人的“蕴”。白话佛法广播讲第57集

蕴想也是意识的一种

心理行为，这个“行”主要是在你的大脑里，就叫行蕴——五蕴皆空的“蕴”。在大脑中有这个行为了，就产生不为人关注的“蕴想”，蕴想就是在里面，用现在的话讲叫闷想，闷在心里想问题。蕴想也是意识的一种，因为你的意识意识到这个问题了，那么你就会想。你意

蕴想也是意识的一种

识别到别人看不起你，你就会去想；想了之后，恨别人，要去解释，要去把这个事情跟别人沟通一下，那么这意识就出来了。

白话视频3

“蕴”即盖覆之意

又有一种意思，就是像云、像雾一样，可以遮住内心的本性。这个“蕴”有五种云彩，有五种云雾，它可以遮住本性，所以必须要透过它。

白话佛法视频 50

“蕴”就是遮盖住了

如果为人间的贪欲而遮盖住了你的本性，遮盖住了你的良心，那这个人就没有一个正常的平等心。色、受、想、行、识都是人间的东西，一定要把它抛开，一定要把它抛弃。一切有形有色的东西，都不是正常的。

白话佛法4-34

记忆加深(大家一起默念)

-蕴实际上就是一种现象的集合点；除了色蕴是带有物质性的事物现象，其余的四个蕴，都是属于看不见的精神现象

-蕴，蕴藏，本身就是看不见的；全部是内在的感受

-蕴就是蕴藏在脑海中的东西；取蕴，今天你把内心深处的一些东西拿出来，有些可能会产生执著，有些会产生妄念妄想；着相、执著，都是在五蕴之中

记忆加深(大家一起默念)

- 蕴想就是在里面，用现在的话讲叫闷想，闷在心里想问题。蕴想也是意识的一种；
- “蕴”即盖覆之意；有五种云雾，它可以遮住本性；
- “蕴”就是遮盖住了；色、受、想、行、识都是人间的东西，一定要把它抛开；一切有形有色的东西，都不是正常的

点击看开示

什么是五蕴

一定要了解五蕴，菩提心才会出来

修心要从菩提心修起，一直修到成佛。

很多人说，要生极乐世界，对五蕴怎么理解？想进入空性世界，想修成五蕴皆空，才能到极乐世界。

一定要了解五蕴，菩提心才会出来。

那我们现在是什么心？我们现在这个心称为“妄想心”

一定要了解五蕴，菩提心才会出来

冲不过自己的五蕴，就产生了妄想心；远离了菩提心，就不能称为真谛心，不懂什么叫“真谛”。
所以是“人我是非心”，每个人都有人我是非心、贪著名利之心。五蕴只有在空性的时候，才看得见自己本性的菩提心。

白话佛法视频 50

五蕴就是色受想行识

“五蕴”就是色蕴、受蕴、想蕴、行蕴和识蕴，就是色、受、想、行、识。“五蕴皆空”，就是菩萨《心经》里面教导我们，要把色、受、想、行、识这五蕴都要空掉。 白话佛法11-38

五蕴就是色受想行识

色，看见的东西，色是物质，看到的颜色的东西都是物质；受是心的觉受，心里的感受；
想就是思想，想念，想事情念头；
行，就是在你头脑里的行蕴，人的行为有两种，一

五蕴就是色受想行识

一种是动态的，一种是静态的，静态的就是我脑子里想身体没有行为，动态的就是脑子里想了之后已经付诸行动了；

识，就是意识，分为多层次的意识，潜意识和深层意识。

白话佛法11-35

色蕴-有色的色蕴属于“地水火风”

就是有色的世界。你们现在看到的这个世界都是有色的世界，是能够感受到的。你们坐的这个椅子，你们能感受到这是椅子；你们眼睛看得见的房子、云彩，或者你看得到的马路上的各种商店、吃的东西……只要是有的东西，你看得见的，都是属于物质世界的东西。那么，有色的色蕴实际上是属于“地水火风”，“地”也会没

色蕴-有色的色蕴属于“地水火风”

有，“水”也会流失，“火”也会慢慢地灭度，“风”也会吹走。其实，一个人的身体也是“地水火风”。

“地”就是骨头，“水”就是你的血管，“火”就是你的经络，我们经常说“上火了”。“风”是什么呢？伤风、感冒、风寒都是风，风湿性关节炎也是讲这个“风”字。这些东西都是有色世界的，是属于色蕴里

色蕴-有色的色蕴属于“地水火风”

面的，因为人到了死的时候，“地水火风”

都没有了。想想看，在现实生活当中，

“风、火”都会过去的，有水灾，有火灾，
时间长了都没了。

白话佛法11-38

色蕴-有色的色蕴属于“地水火风”

色蕴是“四大”假合而成的，很多人不懂
眼睛看见东西以为好啊，其实是假的。。。

所以你对事物要看到底，
并要明白有生就有灭。

白话佛法11-39

受蕴

“受”是感受。实际上一个人的感受很重要。你对别人感受好，你得到心里的平安；你对别人感受不好，可能就会觉得心里不平。这个就叫平等性智，平等心。如果你感觉她“这个女人蛮可怜的”，你这个人就跟她心平等了；你觉得这个女人很讨厌，就会觉得不平等，心里就不平等，“这种女人，她凭什么？”本性的智慧开始

受蕴

不平等。比方说，很多男人在家里都没有平等性智，上班一回来累得不得了，往沙发上一躺，看老婆在那里优哉游哉的，“你看看我累得这个样子，你看看你在家里多舒服！”你平等吗？你看看你老婆，不停地从早上忙到晚上，她不停的，你忙完了下班在家里，她还要继续忙，吃完饭她还要洗碗，你有没有良心？你对女人怎么

受蕴

看的？你平等吗？不平等性智，那是感受不同。

所以色、受、想、行、识的“受”，叫你们要受，

要为别人想，要感受别人的痛苦、体谅别人。

白话佛法广播讲第57集

想蕴

为什么说修到西方极乐世界要拥有空性？要照见自己的五蕴皆空？因为有了五蕴，你就会有烦恼。师父问你们，色受想行识，看见好的东西想要吗？想要，得不到就会烦恼吧？感受开心或不开心，难受或幸福，是不是受了？受了之后，会不会影响你？想蕴，什么事情想过来、想过去，想来想去想不通，越不想，越想要，

想蕴

越要想，越想越想不通，不想也没办法，想到后来呢？想出神经病来了。所以，学佛人“照见五蕴皆空”，你就看见了佛陀、菩萨在你的心中，那你的心中就是净土。看穿的人是不是心中有佛？不跟别人争斗的人是不是心中有佛？一个人看穿之后，心中是不是拥有了净土？

白话佛法12-2

杂念会让你想蕴受影响，然后走错路

有很多的想不通、难受，应该都是属于业障的范围，因为它会滋生出无限的各种各样的杂念，这些杂念就会让你在思维当中的想蕴受到影响，然后就会走错路，做错事，思维出偏差。任何一个人如果想思维不出偏差，就要管好自己的脑子。接触的外境都会对自己有影响。

Wenda20190811 47:39

行蕴-已经是被意识和想蕴所控制

行蕴就是由行动和你的动作形成的善恶业。你今天做了这个行为了，你就形成了一个意识行为，这就是一个行为、一个行动。你今天做了一个善事就是善行，今天做了一个恶事就是恶行。这个“行”是什么呢？行蕴就是说，你今天已经去动了这个念头，不管是脑子里动的，还是行为上动的，它都会形成一种善恶业。实际上行蕴已经是被意识和想蕴所控制

白话佛法11-38

识蕴-意识受控于缘分和因果

大家都知道意识很重要，意识实际上对人间的缘分、因果，它种下了意识的种子。有些孩子从小生出来就不大喜欢吃这个菜，从来没吃过，一看这个样子就不要吃，妈妈只要在边上跟他讲：“你看这孩子怪吧，就是不喜欢吃这个菜。”好了，意识种下了，他从小就不想吃，他长大了也不想吃。实际上就是意识种下的种子。 白话佛法11—38

五蕴已经是思维中的东西了，非常细小

菩萨告诉我们，因为我们还觉得有银河系、有宇宙空间的星系，所以我们还有没超脱六道的五蕴在。这五蕴已经是思维中的东西了，非常细小，但是只要你有这些思维的东西，你就是没有看破这个世界的虚空幻影，没有看到诸法空相。

天地游31—05—2020

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

色受想行识全部都是 想蕴的时候有,想了就没有

当你想某一件事情越想越害怕的时候，如果当事人告诉你“不要害怕，没事的”，你是不是就放下了？你刚刚想过的事情不就了吗？菩萨就是要告诉大家，你们想也好，不想也好，色受想行识全部都是想蕴的时候有，想了就没有，所以是不是想到最后都是空的？空了就

色受想行识全部都是
想蕴的时候有，想过了就没有

是没有。实际上，《心经》就是叫我们要转
识成智，把你所有的五蕴，全部转换成智慧。

当你看穿、看空五蕴之后，你就拥有了佛菩
萨的般若智慧，你才能“度一切苦厄”。

白话佛法12-2

色受想行识都是妄念

佛菩萨说这些色受想行识都是妄念啊，是不应该有的。妄念就是不好的、假的、空的东西，但你们把妄念全记在心中了。

白话佛法11-39

“五蕴”是以佛菩萨的境界 来讲人间的一些问题；“五行”一种物质观

“五蕴”指的“色受想行识”，是以佛菩萨的境界来
讲人间的一些问题。“五行”是中国古代的一种物质
观，是对物质的一种观点和看法。“五行”的“金木
水火土”实际是大自然的五种要素，这五种要素构成
了大自然的循环和环境，这五个要素引起自然界的盛

“五蕴”是以佛菩萨的境界 来讲人间的一些问题；“五行”一种物质观

和衰，称为“五行”。大自然的变化跟阴阳五行密切相关，所以“五行”对人的命运起决定性影响，对宇宙万物的结构和运作起至关重要的作用。“五行”可以预示人间的悲欢离合、人间的思维想法、所受的命运等等。算命中所说“阴阳五行”，阴阳就代表人的

“五蕴”是以佛菩萨的境界 来讲人间的一些问题；“五行”一种物质观

整体的运作、宇宙的运作、地球的运作和人类生命的运作，而菩萨所讲的“色受想行识”正是讲的整体像“五行”一样运作。“五蕴”的“色受想行识”对应“五行”的“金木水火土”来说，“色”就是有色世界看见的东西，是属“金”的，眼睛看见的所有彩

“五蕴”是以佛菩萨的境界 来讲人间的一些问题；“五行”一种物质观

色的东西都属“金”；“受”，感受到的东西属“木”；“想”，想出来的东西是虚空的，而且“想”是在内部未发出来的，是属“水”的，“水”是属阴的；“行”，做出来的动作是看得见的对外的，是属“火”的。“识”，即意识，人的意识形成在阴阳五行当中属“土”。 wenda20120401B 30:09 【注】

五蕴都是属于有为法

有为法就是指因缘和合而成的一切事物。“有为”是有所作为，那是因缘和合而成的，所以这个“有为法”也是生、住、异、灭。我们称为因缘，因缘来了，和合而成了。五蕴都是属于有为法。生、住、异、灭四相，就是四有为相——有为法。无为法和有为法是不同的境界

Wenda20180608 30:07

五浊、五蕴、八识

劫浊就是色蕴，劫浊，劫就是劫难，劫难浊就是看得到的心里的劫难和外界的劫难，就是色蕴。烦恼浊就是想蕴。烦恼浊就是想蕴。你烦吗？是不是脑子想？见浊就是受蕴。众生浊，与众生各种接触就是行蕴。命浊，就是意识造成了生命的走向。所以

五浊、五蕴、八识

只有空了五蕴，才能去除五浊恶世的缠扰，才能到极乐世界，才能照见五蕴皆空，你的心才能变成唯心识的净土人间世界。《心经》固然如此，《弥陀经》也是让我们离开五浊，要离开五蕴，要懂得拥有空五蕴。佛教界有一部经文《解深密经》，它讲

五浊、五蕴、八识

的是种子的意识和阿陀那识，实际上就是怎么样转到空八识。大家都知道八识吧？眼、耳、鼻、舌、身识就是受蕴，所对的五尘是色蕴。第六意识是想蕴，就是思维上的。第七意识，实际上意识在运作，思维在运作，判别意识在判定，就是行蕴。第八就

五浊、五蕴、八识

是阿赖耶识，就是形成思维的意识蕴，叫“识蕴”。大家要明白，这些八识就是从五蕴而来。所以唯识论教我们，转八识成四智智慧，就是大圆镜智、平等性智，还有就是妙观察智、成所作智。唯识论要我们转，也就是说，不管你拥有什么样的人间的外

五浊、五蕴、八识

相，只要你转八识，你就能够成为空五蕴，只要一件事情你把它转换了，这件事情就变成智慧了

白话佛法视频 50

色、受、想、行、识都是具有智慧的

看穿的智慧。你在色上……“色”不是男女之色，是这个社会上形形色色你看到的东西，如果超出五蕴，不是看它的形体，看这个能量本能，而且是看穿，这个世界上一切把它看穿了，那么你就产生了看穿五蕴的智慧，就看穿了法界体性智。什么意思？这个世界的法界，

色、受、想、行、识都是具有智慧的

十法界；体性是本体、本性；这个智慧，就是我看穿了，无所谓了。单位里发奖金，发不到，没关系，发得到，没关系，什么都看穿了，法性智就出来了。法性智，法是什么？道法。很多人说“我通过学佛之后放下了，不跟别人争了，不跟别人吵了，什么都想通了”，这个智慧就生出来了。

白话佛法广播讲第57集

记忆加深(大家一起默念)

- 五蕴只有在空性的时候，才看得见自己本性的菩提心；
我们现在这个心称为“妄想心”。冲不过自己的五蕴，
就产生了妄想心；远离了菩提心
- 五蕴就是色受想行识
- 色蕴-有色的色蕴实际上是属于“地水火风”；色蕴是
“四大”假合而成的；其实是假的；所以你对事物要看

记忆加深(大家一起默念)

到底，并要明白有生就有灭

— “受”是感受；叫你们要受，要为别人想，要感受别人的痛苦、体谅别人；想不通、难受，应该都是属于业障的范围；会滋生出无限的杂念让你想蕴受到影响，然后就会走错路

一行蕴就是说，你今天已经去动了这个念头…它都会形成

记忆加深(大家一起默念)

一种善恶业；行蕴已经是被意识和想蕴所控制；

-识蕴-意识受控于缘分和因果;就是意识种下的种子

-这五蕴已经是思维中的东西了，非常细小，但是只要你有这些思维的东西，你就是没有看破这个世界的虚空幻影，没有看到诸法空相。

-色受想行识全部都是想蕴的时候有，想过了就没有；都

记忆加深(大家一起默念)

是妄念； 妄念就是不好的、假的、空的东西，但你们把妄念全记在心中了

- “五蕴”是以佛菩萨的境界来讲人间的一些问题；“五行”一种物质观
- 五蕴都是属于有为法；有为法就是指因缘和合而成的一切事物；这个“有为法”也是生、住、异、灭；无为法和

记忆加深(大家一起默念)

有为法是不同的境界

一只有空了五蕴，才能去除五浊恶世的缠扰，才能到极乐世界；

一眼、耳、鼻、舌、身识就是受蕴，所对的五尘是色蕴；第六意识是想蕴；第七意识，就是行蕴；第八意识叫“识蕴”；这些八识就是从五蕴而来；只要你转八识，你就

记忆加深(大家一起默念)

能够成为空五蕴；转换了，这件事情就变成智慧了一色、受、想、行、识都是具有智慧的；看穿的智慧；这个世界上一切把它看穿了，那么你就产生了看穿五蕴的智慧，就看穿了法界体性智

点击看开示

五蕴的假合 和不长久

佛经把五蕴的假合执着 称为“我相”

“我相”是什么？就是假合的执着。假的就是没有长久的，因为人的身体不会长久，一个小孩刚生出来的时候才开始会讲话，他有什么？妈妈叫他这样，他就这样，叫他那样，他就那样，长到一岁、

佛经把五蕴的假合执着 称为“我相”

两岁了，你要他这样，不，他要那样，好了，我的执着开始，他认为这是对的，执着了。你们现在很多人说“我认为”、“我怎么样”，其实根本不是事实，只是你执着的假相而已，如果你有我相，对于我们学佛人来说就是根本不开悟。

讲述于观音堂 2010-04-07

人的身体 是五蕴假合之身

就是说全部都是由地、水、火、风、空合在一起的，所以根不来自于你的身体

白话佛法4-16

五蕴无我

什么叫四大皆空？即地、水、火、风。实际上菩萨这句话的意思是说，世界上的万物全是空的、假的。。。

这一切全部归为空，所以叫“四大皆空”，也叫“五蕴无我”。白话佛法4-34

五蕴皆空，四大非有 故曰：幻化空身

佛法讲：“幻化空身，即法身。”五蕴皆空，四大非有，故曰：幻化空身。要知道心灵是真的，是可以修成正果并且可以带走的。如果学大乘法，对应万法，当体明空，就无需分析。当认知世界上所有的万法，所有看见的东西，明白它是空的，不需要去分析，去应付。

五蕴就是 幻化而生的短暂行为

佛陀为什么叫你们“五蕴皆空”呢?
因为这些全部都是华而不实的东西

白话佛法11—39

五蕴，虽然空，但会让你内心世界痛苦

未来的第一果是“生”，再受到未来的五蕴之身的苦恼，让你不断地受到五蕴之苦。就是说，人死亡之后想不种因了，接下来又投人了，又受到五蕴的苦恼。这个五蕴其实都是空的，虽然空，但会让你内心世界痛苦，所以菩萨让我们连五蕴都不要有，佛在《心经》里面说“照见五蕴皆空”，叫你们不要去想，就是不要有“色受想行识”。

讲述于观音堂2019-05-15

色是外面看见的有色世界；
受就是自己的感受，受是最难过的，
因为别人不能有这的感受；
想是自己想出来的痛苦；
行是自己行为意识的痛苦；
意识加剧了自己的烦恼，

140427新西兰

这些五蕴就是你自己在痛苦

被五蕴所缠扰，就不能认识自己

凡夫之人经常会想不通，别人劝了半天，他还是想不通，别人过几天再来劝他，他依然是想不通。所以，菩萨叫我们要照见自己思维中的色受想行识全是空的，看穿一点好不好？如果一个人被五蕴所缠扰的话，他就不能认识自己。

白话佛法12-2

记忆加深(大家一起默念)

- 佛经把五蕴的假合执着称为“我相”；如果你有我相，对于我们学佛人来说就是根本不开悟
- 人的身体是五蕴假合之身-全部都是由地、水、火、风、空合在一起的
- 四大皆空；即地、水、火、风-这一切全部归为空，所以叫“四大皆空”，也叫“五蕴无我”

慈爱
心灵

记忆加深(大家一起默念)

—佛法讲：“幻化空身，即法身。”五蕴皆空，四大非有，故曰：幻化空身。要知道心灵是真的，是可以修成正果并且可以带走的。如果学大乘法，对应万法，当体明空，就无需分析
—五蕴就是幻化而生的短暂行为；全部都是华而不实的东西
—五蕴，虽然空，但会让你内心世界痛苦；这些五蕴就是你自己在痛苦；一个人被五蕴所缠扰的话，他就不能认识自己

点击看开示

五蕴炽盛苦

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

五蕴炽盛苦-你的阴阳五行不调和了

所以生老病死，各种痛苦，爱别离苦，怨憎会苦，求不得苦，五蕴炽盛苦，天灾人祸……人世间的苦说不完啊！什么叫“五蕴炽盛苦”啊？“五蕴”大家都知道，是“色受想行识”，对应“五行”的“金木水火土”。五蕴炽盛苦，就是说你的阴阳五行不调和了。比方说你今天缺水，你这个人肾脏就不好；你这

五蕴炽盛苦

个人缺金，你的心脏就不好；你缺木了，你的骨头就不好；你缺火了，你的阴气太重就会腰酸背痛。你们知道“金木水火土”它跟人的身体都有关系的。

白话佛法6-45

忍辱波罗蜜 克制五蕴炽盛苦

念心经，要克制，要忍辱
用学六波罗蜜来克制五蕴炽盛苦

Wenda20180121B 32:40

一切业果都不会成熟于外在的五行之上

什么叫“业果”？“业果”就是你所有造的业，不管是造的善业还是恶业，它绝对不会仅仅在你的五行（地水火风空）之上。实际上人是五蕴（行）假合之身，人的身体就是地、水、火、风、空。

也就是说你造的业绝对不会仅仅在你的身体上出现，而是待在你的灵魂上面。

一切业果都不会成熟于外在的五行之上

那么很多人就会问师父了，“如果我今天造业了之后，我的腿痛了，我的头痛了，那是不是地水火风空呢？”对了，是的。

但是根不是来自于你的身体上面，而是因为这个地水火风空它是来自于你的灵界，也就是说你的八识田中，是意识当中的东西。 白话佛法4-16

点击看开示

五蕴之外

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

五蕴外的东西你是看不见的

你的眼睛并不是万能的，只能看到五蕴之内的东西，
五蕴外的东西你是看不见的。 菩萨在五蕴之外，所
以你看菩萨就看不见，你能说菩萨没有吗？你看不
见空气，你就说空气没有吗？你看不见细菌，你说
细菌没有吗？

Wenda14110701:12:56

五蕴之外是什么呢？

五蕴之外就是一种更看不见的东西。比方说五蕴，你还有思维还有其他的东西，但是“之外”就根本没有了。像微生物，很多人不是经常跟人家讲“植物也有生命的”，植物的生命就是属于五蕴之外了，它已经不属于五蕴之内了，所以就不影响它的生存。而且，它虽然是微生物，也有生命，但是它这个生命不能造成它自己的感受。

五蕴之外是什么呢？

和感觉，就是说在整个世界的微尘当中，它不会造成一种超大的精神粒子分体的危害，也就是说没有造成一种让人家感受的伤害。我再举个例子，比方说你照X光，我问你伤害不伤害？伤害了。问题是照X光和动手术，当然这两个伤害是不一样的，但是X光也有伤害的。我问你手机有辐射吗？（有有）好了。

Shuohua20160603 01:08

五蕴之外是什么呢？

树灵它实际上是一个植物之灵性，植物之灵性实际上就是在五蕴之外的。很多人跟你们经常狡辩，这种歪理说“你们吃素的人，你们说不吃动物灵性，那我问你，树不是也有吗？花也有灵性，那青菜萝卜都有灵性，你为什么吃啊？”所以这些都是狡辩，而且这些人只要讲出这些话来他就有罪，地府马上就会给他惩

五蕴之外是什么呢？

罚的，你去看好了，很多人讲这些话，过两天公司啊什么自己事业就马上倒霉的。为什么呢？很简单，因为这些五蕴之外的生灵，它不成为一个大的灵性，用简单的话讲，五蕴之外的灵实际上它是一个植物的、非常细小的、非常微弱的一个灵，它甚至比蚊子、蚂蚁还要小，所以它没有太大的感觉。所以这就是菩萨

五蕴之外是什么呢？

可以给我们吃的植物类的东西。这就完全是两个概念了。那佛陀在2500年之前看到水中有八万四千个微生物，你说你现在水都不要喝好了！因为这种微生物……什么叫“微”，微生物实际上就是非常非常细小的，用现在的化学讲叫“微生物粒子”所组成的，

五蕴之外是什么呢？

实际上它已经是分得分灵分灵……已经分不出来了，这个已经是没有感觉的微生物，没有感觉的分灵，实际上它已经成为一种灵性了

Wenda20141010 38:45:00

细菌属五蕴之外

喷农药算杀生，需念往生咒

Wenda20170106 01:04:58

点击看开示

超出五蕴

慈爱心灵共修 第十一期 五蕴（上）

慈爱
心灵

五蕴就是众生 五蕴也可以说是自己

因为每个众生都拥有色、受、想、行、识。若想认识自己，你自己就是拥有五蕴之身的人。

白话佛法视频 50

五蕴就是众生 五蕴也可以说自己

要懂得，人都是用虚妄心活在这个世界上，只有把人间的虚妄心、我执心全部去掉，只有把菩萨的心放在你的心中，你才是一个没有贪心、私心和恨心的人，你才能照见虚空，你才能拥有菩提心。白话佛法12-2

超出五蕴空间的爱，是真正的慈爱

菩萨让我们五蕴皆空，色、受、想、行、识，对不对？你想想看，你在心中都是善的，你没有自我意识，你没有自私的心，没有业障，你想象出来都是好的，感受都是好的，想的都是好的，行为都是好的，意识都是好的，那你已经超脱它了。超脱它之后，其实讲到底，这句“超出五蕴的爱”其实就叫“大爱”，大爱是没有自私心的

Wenda20171231B10:13

超出五蕴

就是以后他耳朵可以听到一些菩萨的话或者
听到一些其他人的话了，就是超出五蕴了

Shuohua20181109 11:18

超出五蕴了
已经进入四圣道了

Wenda20180112 01:22:10

记忆加深(大家一起默念)

—五蕴炽盛苦，就是说你的阴阳五行不调和了

—念心经，要克制，要忍辱，用学六波罗蜜来克制五蕴炽盛苦

—一切业果都不会成熟于外在的五行之上；你造的业绝对不会仅仅在你的身体上出现，而是待在你的灵魂上面。

—五蕴外的东西你是看不见的；

植物、微生物、细菌属五蕴之外

慈爱
心灵

记忆加深(大家一起默念)

-五蕴就是众生，五蕴也可以说是自己；人都是用虚妄心活在这个世界上，只有把人间的虚妄心、我执心全部去掉，只有把菩萨的心放在你的心中，你才能照见虚空、拥有菩提心

-超出五蕴空间的爱，是真正的慈爱；其实就叫“大爱”，大爱是没有自私心的

-超出五蕴了，已经进入四圣道了

慈爱
心灵

好了，今天的学习内容全部结束了
您是否找到了您的答案？

感恩词

感恩南无释迦牟尼佛

感恩南无大慈大悲救苦救难广大灵感观世音菩萨摩诃萨

感恩诸佛菩萨及龙天护法金刚菩萨

感恩恩师卢军宏台长

感恩参加共修的师兄们

今天共修过程中，如有任何不如理不如法的地方，

请南无观世音菩萨及护法菩萨慈悲原谅！

我XXX自己的业障自己背！

慈爱
心灵



共xiu会议链接

0基础学起 - 白话FF共xiu - 在线答疑

点击本页或扫码进入会议

会议号：260 463 2417

密码：1234

会议时间：每周日晚7点 | 北京时间



点击进入“课件”页面，第五行扫码入群

点击加入共修

点击查看更多内容

如有不如理不如法之处，请南无大慈大悲观世音菩萨
和护法菩萨原谅！请各位师兄原谅！感恩合十！